

**报道名称：**（主）挨家挨户“敲”开特色民宿门

（副）从化莲麻村扶贫干部郑强带领乡亲发展旅游业 让贫困村变身网红村

**刊发时间：**2020年4月22日

**刊发版面：**A7版

**正文：**

开栏语

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。《广州日报》特别开设“决战决胜脱贫攻坚”栏目，记者深入一线蹲点调研，感受乡村巨变，记录脱贫攻坚措施、成效和经验，展示脱贫攻坚中的广东力量、广东担当。

习近平总书记强调，要落实好向贫困地区村党组织选派第一书记举措，真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。奋战在脱贫攻坚一线的驻村“第一书记”既是精准扶贫的重要支点，也是精准扶贫联通上下的中坚力量。4月20日，广州日报启动“第一书记”大型全媒体系列传播活动，33名“第一书记”的动人事迹在新花城客户端引发热烈“点赞”。从今天开始，我们推出“第一书记”系列报道，听他们讲述真实的扶贫故事，见证这场正在中国大地发生的“人间奇迹”。

决战决胜

脱贫攻坚

第一书记

统筹：徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者何钻莹

“郑书记，快来我屋里喝茶。”跟着郑强踏入广州从化区莲麻村，很容易会被村民一同拉进屋里话家常。2013年，在广州荔湾区民政局工作的郑强被派到从化区吕田镇莲麻村开展扶贫开发工作，3年半时间，在他的带领下，乘着建设美丽乡村、打造特色小镇以及乡村振兴战略的东风，扣着贫困村帽子的莲麻村蝶变成网红村，农民纷纷建起了民宿，村里发展起旅游产业，村民收入翻了好几番。驻村7年，如今外来的书记已经成为本地的“红人”。

真情敲开群众“心门” 实干助力乡村振兴

从市区驱车出发，下了高速公路，拐上几个弯，全程2个小时左右抵达莲麻村。碧蓝色的天空，两旁山上茂盛的竹子，粉墙黛瓦，整齐的房屋展现着新农村的风貌，复古的酒庄和酒窖是时尚的网红打卡点。

莲麻村党支部原第一书记郑强告诉记者，2013年刚来村里时不是这般景象。那时高速公路未通，从广州进村走国道近3个小时，当时村子还扣着贫困村的帽子，村民你家门前一堆垃圾，他家门口一堆木柴，外来的郑强想找个村民说话，“都不太搭理我。”在部队待了20多年，走过南闯过北的郑强意识到危机，这样下去不行，得改！“首先要改思想。”2016年，从化区打造第一批特色小镇，莲麻村是其中之一，郑强和村里干部商讨定下村里的发展方向是发展民宿和旅游经济。

为了做通农民的思想工作，郑强挨家挨户敲门，“首先让村干部和党员带头。”郑强说动了当时的莲麻村党支部书记潘光灶，没想到村支书回家和妻子谈办民宿的事情，闹得把电视

机给砸了。听说以后，郑强带了几名村干部上门劝说，向村支书妻子解释乡村的前景和未来。不过郑强觉得空谈还不行，于是带上村干部、党员和群众组成一支 20 多人的团队到浙江、四川等地方考察。

考察结束后，郑强办了一次考察分享会，给村民分享考察民宿的心得。分享会结束，郑强正要下楼梯离开，党员潘安娜在楼梯拦住了他，“书记，我家里修车的，我想建民宿，你去我家帮我看行不行？”

晚饭后，郑强就赶去了潘安娜家里。“这个鱼塘可以用石头围起来，后面的山上引点水进来，前面的围墙拆了，搬走这些废铜烂铁……”时至今日，郑强还清晰记得那所民房的原样，随后村里第一批民宿相继建成，潘安娜家的民房也是其中之一。

时刻牵挂难以割舍 履职期满重回莲麻

2016 年，莲麻村被广州市评为“广州名村”，2017 年 1 月被住建部评为第四批“国家美丽宜居村庄示范村”。那一年 3 月，郑强的扶贫工作也画上了句号，回到了原来的工作岗位上，但他时刻惦记着莲麻村，“就像自己的孩子一样啊，从无到有，一步步看着它成长的。”最终，他决定重回小镇。

同年 6 月，郑强申请调任到吕田镇，且出任莲麻村党支部第一书记。这时，莲麻村的旅游经济发展得如火如荼，但深入发展也出现了瓶颈。郑强继续带领着村民巩固扶贫成果。2019 年，村集体收入已经达到了 150 多万元。

谈起莲麻村的蝶变，郑强表示，建设美丽乡村、建设特色小镇、乡村振兴战略等机遇都让莲麻村赶上了，这些是时代的成绩，也是村集体努力的结果，“未来我们的目标是继续探索深入发展。”

目前，吕田镇正要打造以莲麻村、塘基村和三村村为核心的穗北红色文化产业带。今年 3 月，郑强被调到塘基村出任党支部第一书记。“一个村富起来不够，我希望能把更多的经验带出去，带动其他村也富裕起来。”

莲麻村的蝶变

莲麻小镇是广东省广州市最北的特色小镇，小镇的前身莲麻村曾是贫困村，人均年收入仅有 7000 元左右，2015 年经过上一轮扶贫攻坚以后，人均收入水平攀升到了 1.38 万元。

2016 年，从化区围绕“农业强、农村美、农民富”的发展目标，启动 10 个特色小镇的规划建设工作，莲麻村被纳入首批试点建设范围。莲麻小镇的建设带动了莲麻村的全面发展，小镇开业当年，村集体收入就达到了 51 万元，农民人均收入达到 20610 元。2019 年，村集体收入已经达到了 150 多万。

2016 年 7 月，莲麻村被广州市评为“广州名村”；2017 年 1 月被住建部评为第四批“国家美丽宜居村庄示范村”；7 月被评为“全国环境整治示范村”；11 月 8 日被省文明委评为“省文明村”；17 日被中央文明委评为“全国文明村”。